

DE ACTUALIDAD

LA CUARTA CARTA

También el marqués de Pozo Rubio ha escrito su correspondiente carta y con bastante miga.

El Sr. Villaverde se dirige a los conservadores, recogiendo la herencia de Cánovas y Silvela y alzando la bandera del antiguo partido con toda la pureza de su doctrina y su abolengo. Claro es que los conservadores tienen que elegir cual de las cartas han de aceptar y contestar, si la de Maura ó la de Villaverde, pero ante el problema planteado, cuya primera fase serán las elecciones próximas y cuyo desenlace se conocerá cuando la corona haya pasado este período liberal, de decidir a cual de los jefes conservadores encarga de formar Gobierno, es bueno y progresivo que cada grupo aparezca ante la opinión claramente definido.

Villaverde dice en su carta cosas discretas y acertadas. Dice sobre todo con verdad que él y su obra representan la labor económica del partido conservador. Podría decir la única labor seria que se ha realizado en España en materia financiera. Esta labor llegaba ahora, con todos sus defectos, que es inevitable que los tenga al momento de su supremo apogeo. Villaverde había depositado sobre la Mesa del Congreso unos presupuestos calificados de buenos, de eficaces, de sinceros, en los que es fama que han puesto mano los más entendidos financieros y prácticos del Ministerio de Hacienda. Pero esto no ha impedido, como dice la carta, que un voto de pasión haya derribado al Gobierno por hostilidad a las personas que lo formaban y que el Parlamento haya mostrado una vez más su tenacidad en consagrarse a debates estériles, como con palabras un poco melancólicas dice el Sr. Villaverde, dejando la labor eficaz y árdua por la apostura y el ademán gallardos y floridos.

Pero, como la política española no es fácilmente transformable, como la honda huella de los partidos históricos, petrificados, herméticos, puede más que los procedimientos esencialmente parlamentarios cuyo eco nos viene del extranjero y con los cuales el poder, ya a uno ó a otro de los jefes de grupo sin que sea precisamente candillo consagrado unánimemente, porque alrededor del designado ya se agrupan dándole fuerza todos los aines a sus ideas y procedimientos, como la práctica nuestra marca el camino de la jefatura única, llovía del cielo, designada por el deseo palatino, es esencial ese dato para el augurio de un porvenir tan incierto.

Si los detalles de la ohimografía son ciertos, si es exacto que al día siguiente de la votación famosa, una altísima persona se encontró en el Tiro de Pichón con un duque marquista y un conde villaverdistas, diputados ambos de los que habían tomado parte en aquella y, después de saludar ceremoniosamente al duque con quien de ordinario bromeaba cariñosamente, tendió ambas manos al conde diciéndole: «Gracias ya se que ayer ha votado usted por mí»; si es verdad que otra persona, también altísima y de sexo diferente, dijo en el mismo día a un gentil hombre palatino, caballero santiaguista por cierto, que era director general en la situación reciente, a pesar de lo cual votó el día famoso contra el Gobierno: «Ya he visto que fué usted uno de los que hicieron la porquería de ayer»; si se ha de interpretar como sintoma político el almuerzo palatino a que hace pocos días — después de la crisis — asistieron los marqueses de Pozo Rubio; si todos esos datos se coordinan y toman en cuenta, el porvenir real, positivo, parece reservado a la carta de Villaverde, no sólo porque la opinión era favorable resultadamente a lo que contenía de su presupuesto, sino porque lo sería en ese caso los que dan y quitan el Gobierno.

A saber quien acierta. Maura ó Villaverde, uno de ellos se llevará la herencia. Y en las elecciones que se aproximan, el magnífico mallorquín de cabello de plata y tez de terracota y el ventrucho hacendista de fruncido ceño, asistido de esoderos y lansquetos darán la primera batalla por la bandera, la que el Rey ha de coronar el día que el turno conservador — el inevitable turno — llegue de nuevo.

Crónica judicial

FLORES Y PAJAROS

Claveles y mirlos, que es lo que más predomina en Ojeiros, de donde procede la causa que ayer iba a verse en la Audiencia.

Pero como los amañados políticos llegan hasta el templo de la Justicia y las elecciones de diputados a Cortes están próximas, será necesario ganar cuatro meses más para conseguir que en aquel distrito continúen mandando unos en perjuicio de otros.

Medio de conseguir esto: pedir la suspensión del juicio.

Así lo hizo el abogado Sr. Dafonte, defensor de uno de los procesados. Para ello presentó una certificación facultativa, que suscribe el médico D. Maximiano Gomar, justificando que padecía una fuerte neuralgia.

Saber esto otro de los procesados, el exalcalde de Oleiros D. Joaquín Cigal, y presentarse al presidente de la Sala afirmando que había visto al Sr. Dafonte en la calle y que su enfermedad no era exacta, todo fué vano.

Levantase acta de las manifestaciones de Cigal y se dió orden al médico forense de que reconociese al supuesto enfermo.

Cumpliendo el mandato de la Sala, concurre al Sr. Paradelá a casa del Sr. Dafonte y se enteró de que éste no estaba en su domicilio.

Súpose luego que el letrado había salido para Puenteceso en el coche de línea.

Consignóse todo esto en una diligencia y se acordó librar testimonio para proceder contra el médico y el abogado citados, proceso que no dará resultado alguno, porque el señor Gomar alegará seguramente que para la curación de la neuralgia que padecía el señor Dafonte le aconsejó mudar de aires.

Lo que no se ha conseguido fué que el juicio se aplazase hasta el cuatrimestre próximo, pues la Sala requirió en el acto al defendido del Sr. Dafonte para que designase otro letrado y como no lo hizo se le nombró de oficio, resultándole elegido en turno el Sr. Santos Couceiro.

Hey, pues, se celebrará el juicio.

Con motivo de estos incidentes surgió en los pasillos de la Audiencia uno muy vivo entre el Carael y el Marlo, al que puso término la intervención de algunas personas evitando que ambos se fuesen a las manos.

Los jurados, que sufrieron un plantón de varias horas, se presentaron al presidente de la Audiencia para protestar contra estas dilaciones que les hacen perder un tiempo precioso.

Los señores de un abogado de pobres.

Los propietarios de las imprentas de esta ciudad han recibido ofertas de varios editores de distintos puntos de Galicia.

El Juzgado continúa instruyendo diligencias con motivo de los desperfectos causados en las máquinas.

La huelga será larga, pues los patronos desean cubrir todo el personal.

Los tipógrafos vigueses

Para sustituir a los huelguistas. — Propósito de los patronos

VIGO 3 (21 h.)

Los propietarios de las imprentas de esta ciudad han recibido ofertas de varios editores de distintos puntos de Galicia.

El Juzgado continúa instruyendo diligencias con motivo de los desperfectos causados en las máquinas.

La huelga será larga, pues los patronos desean cubrir todo el personal.

LEMA.

LA AGRUPACION SOCIALISTA

Los actos del domingo

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la última junta general celebrada por la Agrupación socialista, una comisión compuesta por cinco obreros fué el domingo a las once de la mañana al Cementerio de San Andrés, donde se depositaron unos 30 compañeros, con objeto de depositar sobre la tumba del que en vida fué líder del socialismo coruñés José Rodríguez, la corona de flores naturales que en testimonio de recuerdo le dedicó la referida asociación.

El acto se celebró con el mayor orden, sin que hubiese surgido el más ligero incidente.

El gobernador civil había adoptado algunas precauciones para evitar que se verificase la manifestación anunciada.

El día de hoy se celebró la sesión ordinaria de la sociedad de cantores El Trabajo, que estaba materialmente invitado de obreros.

Hicieron uso de la palabra los socialistas Ricardo Vázquez, Severino Chacón, Esteban Fernández, Antonio Yáñez, Germán Blanco, Fernando Cortés y Bernardo Hernández Villar.

Todos ellos dedicaron sentidas frases a la memoria del compañero muerto que tanto y tan bien ha sabido defender las ideas que los citados oradores sustentan.

El presidente y el secretario de la citada Agrupación nos dirigieron unas cuartillas protestando contra el gobernador civil interino por haber prohibido arbitrariamente, según ellos, una manifestación pacífica, y por el lujo de fuerzas desplegado para evitar que ésta se llevase a cabo.

DE REGRESO DE CUBA

EL «REINA MARIA CRISTINA»

El domingo por la mañana fué admitido a libre pláticas en el puerto el vapor correo Reina María Cristina.

Procedía de la Habana, de donde salió el día 20 de Junio, a las cinco de la tarde.

Durante la travesía no ocurrió ninguna novedad a bordo.

El Reina María Cristina trajo desde Cuba 723 pasajeros, de los cuales desembarcaron en la Coruña 332.

Entre los 341 restantes que siguieron viaje a Santander figuran varios religiosos, hermanas de la caridad y polígrafos.

Del citado buque se descargaron 3 647 sacos de garbanzos, 520 de habichuelas, 60 de lentejas, 289 de café, 20 de cacao, una caja de azúcar, 5 de tabacos, 15 de frutas, una de dulces, 6 de botellas de ron y 6 barriles de cerveza.

Al mediodía del domingo zarpó el Cristina para Santander.

VIAJEROS

En el tren correo de anteaayer tarde llegaron el ilustre autor dramático y senador por esta provincia, Sr. Linares Rivas con sus señores y sus hijos, nuestro compañero don Leonardo Rodríguez, el diputado a Cortes por la circunscripción Sr. Torres Taboada con su hijo don Pedro, don Alfonso Flórez y Suárez de Deza y don Salustio Rodríguez Aguado.

En el de ayer los señores de Aspe (don Félix) con sus hermanas las señoritas de Moreno Osorio y don Diego Quiroga y Losada, primogénito de los marqueses de Santa María del Villar.

Llegaron a las Torres de Figueras el marqués viudo de este título y sus hijos.

Ayer estuvieron en la Coruña el general de la Armada Sr. Morgado y el jefe de Estado Mayor del departamento de Ferrol señor Bastierche, que regresaron por la tarde a la ciudad vecina.

Hállase en la Coruña el cónsul de España en Mazagán D. Alejandro Bosa, el notario de Betanzos D. Víctor Valderrama y el juez de primera instancia de Puebla de Trives D. Enrique Freire Marquina.

Salieron para Arteijo, don Luis López; para Villalba, don Manuel Pena; para Pigeiros (Viana del Bello), don Enrique Rodríguez; para Puenteceso, el joven estudiante don Ricardo Collazo, y para Ceadeira el farmacéutico don Gerardo Villabride.

En el tren correo de ayer salió para Vigo, desde donde se dirigirá a Madrid y Murcia, el médico de la estación sanitaria de Alicante don José González Pou.

Regresó de Madrid el expresidente de la Diputación provincial don Antonio Otero Pensado.

NOTA DEL DIA

Como vive la muerte

Los periódicos refieren que con ocasión de la ejecución de un reo de muerte, ha ocurrido en Orleans una escena tremenda. Cuando la cabeza del condenado hubo caído en el cesto, un médico la tomó en sus manos, instantáneamente y gritó en su oído el nombre del muerto. Los párpados de la terrible cabeza se alzaron, brillaron los ojos del decapitado y sus pupilas se fijaron en el médico, intencionalmente. Repitió éste la llamada y de nuevo el fenómeno se produjo. En una tercera llamada, los ojos ya no se abrieron.

El caso no es nuevo. El día 17 de Julio de 1793 el pueblo de París presenciaba la ejecución capital, la muerte en guillotina, de una mujer joven, hermosa, arrojada, condenada por haber empleado el ardimiento de sus veintinueve años y el vigor de sus fuerzas de normanda en clavar un puñal en el corazón de Marat, el amigo del pueblo.

El pueblo, a su vez, se hartaba de ver el suplicio de la normanda. Pero para que gozase un más con ello el ayudante del verdugo, ofendido quizá en su orgullo profesional por la heroica serenidad con que la víctima había arrostrado la muerte, tomó del cesto la cabeza, asida por los cabellos, y la abofetó.

La tradición ó la historia cuentan que ante el ultraje y el dolor de la botetada, las mejillas de Carlota Corday enrojecieron.

Este hecho es bien conocido. Pero él y el de ahora, si son realmente ciertos, forman parte de los que sugieren a quien los medita mil extraños pensamientos.

Y al la oírse los explicos, quizá aclaró que en el cerebro del decapitado queda, por algunos instantes, siempre bastante para que la vida permanezca, vida completa, no la sola acción de movimientos musculares reflejos, sino vida con funciones de pensamiento.

Por eso habrá enrojecido Carlota, por eso el asesino de Orleans parpadó dos veces ó mejor aún sus segundas cabezas. Y entonces habrá que pensar, enigáticamente puesto que eso y los demás misterios de la muerte no podrán nunca esclarecerse, cual será la horrible sensación, la emoción que alienta el cerebro del muerto, después de muerto.

El tema no es para todos. Solo Edgar Poe podría agotarlo y desenvolverlo.

SUCESOS

DEL DOMINGO

A punto de ahogarse.

José Varela, de 25 años, que estaba bañándose en el punto denominado El Hado, fué presa de fuertes calambres que le impidieron nadar y hundírase en el fondo de no acudir en su auxilio una lavandera patrona que por el Sr. Antonio, el cual logró extraerlo del mar y conducirlo a tierra.

La tenacidad de un borracho.

Un joven llamado Manuel Farfán García, natural de Ferrol, pretendía anteaayer tarde entrar a viva fuerza en el Hospital de caridad, lo cual le fué prohibido por que se hallaba completamente borracho.

Como insistía en entrar hubo precisión de llamar a un guardia municipal, quien detuvo al bardo y lo condujo a la prevención, en donde permaneció.

Entre traperos.

A las cuatro y media de la tarde del domingo se pegaron en el muelle de Linares Rivas los traperos Benito Pérez Rivero y Jesús Domínguez González, que se hallaban completamente embriagados.

En la refriega resultaron lesionados Benito en la oreja izquierda y Jesús en el labio inferior. Ambos pasaron a curarse a la Casa de Socorro, y después a la prevención.

Par jugaron dinamita.

El niño de once años Benito Ríos Pérez, hallábase jugando el domingo con un cartucho de dinamita en el patio de la casa número 15 de la calle de Castañeiras de Abajo.

En sus juegos golpeó con una piedra el pistón del cartucho y éste estalló entre las manos de Benito, destruyéndole varios dedos.

Un vecino llamado José Andrés Bruga condujo al muchacho a la Casa de socorro, en donde le practicaron la primera cura, amputándole tres dedos de la mano derecha y uno de la izquierda.

Mordida por un perro.

En la calle de San Andrés fué mordida por un perro la niña Pilar Sánchez García, de 14 años, la cual sufrió en la pierna izquierda una lesión que le fué curada en el Hospital de Caridad.

Herido de una puñalada.

A las nueve y media de la noche de anteaayer cuestionaron en Riazor los jóvenes José Gómez Camino y Manuel Barga, que regresaban de la fiesta que se celebró en San Pedro.

Barga agredió con una navaja a Gómez Camino y le causó una herida en la mano izquierda, de la cual pasó a curarse a la Casa de socorro.

Escondido en un café.

En un café establecido en la calle de Santa Catalina, se promovió anteaayer a las once y media de la noche una reyerta que terminó de modo desagradable.

Concurrió a dicho café gran número de personas con motivo de las sesiones de canto y baile flamenco que da allí el tercio franco-español.

En una mesa se hallaban sentadas varias personas, entre ellas Ricardo Naya, el cual en un momento de acaloramiento rompió con la mano una botella que había sobre el velador.

Este acto pareció mal a otros de los concurrentes y se originó una reyerta que terminó lanzándose unos a otros los vasos y botellas que hallaban a mano.

El escándalo fué espantoso; cruzaron por el aire sillitas y banquetas y la gente se lanzó desparverada a la calle buyendo del tumulto.

Una oportuna interrupción en los cables de la luz eléctrica, que dejó el café a oscuras, sirvió para que los ánimos se calmasen y el orden volvió a renacer.

Cuando había finalizado la gresca se presentaron dos serenos que detuvieron, por orden del dueño del café, a Manuel Saavedra Cordal, a quien aquí acusa de ser el promotor de todo lo ocurrido.

Saavedra presenta una lesión en la mano derecha, y la Sra. Carreiro, una de las que

constituyen el tercio citado, sufrió también una herida en la nariz.

Además del servicio de café que quedó hecho añicos, aparecieron rotos varios cristales de las puertas.

DEL LUNES

Dos incendios.

A las dos de la tarde de ayer se inició un incendio en la casa número 28 de la calle de Atocha Alta.

El fuego tuvo su origen en el piso bajo, donde habitaba Carmen Iglesias, por haber arrojado ésta descuidadamente una cerilla encendida sobre una porción de virutas que había en la cocina.

En los primeros momentos concurrieron al lugar del siniestro varias personas, entre ellas los bomberos voluntarios D. José Pato Cebal, D. Federico Morado y D. Antonio Patrón.

A los pocos momentos pudo ser sofocado el fuego, con el auxilio de un bombín del municipio.

El otro incendio se produjo en el horno que la Cooperativa militar y civil tiene establecido en los Cuatro caminos.

Acudieron allí algunos bomberos municipales con una bomba, y lograron extinguir el fuego que se había iniciado en un montón de leña.

Niño herido.

Jugando ayer tarde con una máquina trilladora en la Granja agrícola el niño Manuel Níon Matos, de 14 años, tuvo la desgracia de que aquella le alcanzase la mano derecha y le magullase dos dedos.

En la Casa de Socorro, a donde vino a curarse, le amputaron los dos referidos dedos.

Celos de esposa.

A las cuatro de la madrugada del lunes Rafael Barboral pegó en la calle de Atocha Alta a su esposa Estrella López Vázquez, porque ésta le buscaba cuando estaba hablando con otra mujer.

Una reyerta.

En la calle de San Andrés se pegaron anteaayer tarde Pedro Cachero Castañeiras y Jesús Casanova González.

Este último resultó con una lesión en la frente que le produjo Pedro con una llave.

La policía detuvo a los dos contendientes y los condujo a la inspección.

Por dirigir insultos.

Ha sido denunciado al juez municipal Felipe Gentes, por haber insultado a María Fernández, inquilina de la casa número 175 del callejón de Toledo.

Herido de dos puñaladas.

A las nueve de la noche de ayer dos jóvenes llamados Juan Efigenias Macceiras y Juan Macceiras Conde, agredieron a Joaquín Costa Vidal, que vive en la calle de Cartuchos, número 36, y le asaltaron dos puñaladas, de carácter leve, en el pecho y la espalda.

Los señores Macceiras se negaron a la reparación.

Mujer maltratada.

En la fuente de la Plaza de Orense, José Gene Bello dió un empujón a Elena Álvarez Fernández, la cual cayó al suelo y se produjo una lesión en el brazo derecho, de la cual fué curada en la Casa de socorro.

EL PARRICIDIO DE ENTENZA

Absolución del reo

Terminó la vista ante la Audiencia de Pontevedra de la causa seguida contra Florindo Alonso por el delito de parricidio.

El fiscal, según recordarán nuestros lectores, pidió la pena de muerte para el procesado.

Antes de declarar informaron varios médicos, con viniendo todos en que Florindo no era jurídicamente responsable del delito que se le imputa, por ser completamente idiota.

En vista de esto retiró el fiscal la acusación, y el tribunal de Derecho dictó sentencia absolviéndole y acordando que se le recluya en una casa de salud.

REYERTA ENTRE SEGADORES

Un hombre muerto

En Santiago de Nieves, del Ayuntamiento de Calvos de Randín, Orense, se promovió una sangrienta reyerta entre varios gitanos.

Un vecino de Sampayo, llamado Felisindo Beloso, que intervino para apaciguarlos, recibió varios golpes.

Al verse agredido sacó una navaja con la que asestó una terrible puñalada al segador Antonio González, causándole la muerte.

De Galicia

El cardenal Martín de Herrera fundó de su peculio particular una beca de gracia que se otorgará al seminarista más aplicado y que mejor conducta hubiese observado.

El ayuntamiento de Sangonjo declaró hijo adoptivo de aquel pueblo al exministro Sr. Besada y acordó dar el nombre de Avenida de Besada a la calle del Sal, malecón y relleno del muelle.

Ayer debió representar El Místico en Pontevedra la compañía que dirige Borrás.

Al vecino de Beade D. Antonio Alvarez, le talaron 233 cepas.

Llegaron a Lugo unos cuarenta obreros canteros para sustituir a los huelguistas.

El teniente coronel del regimiento de Ceriñola D. Mariano Martínez del Rincón, ha sido nombrado gobernador civil de Logroño.

En Castroverde intentó suicidarse, disparándose un tiro de revólver en la cabeza, un joven hijo del secretario del ayuntamiento de Castroverde.

Los que mueren.

En Lago, D. Juana Armada Saa y Rivas de Miño y el capitán retirado D. Benito Barcala y Barcala.

En Sabaris, D. Luis López Martínez.

En Santiago, la niña Manuela Durán.

En su casa de Castelo, Lugo, D. Juan Varela Carreira.

En Monterrey, el secretario de aquel ayuntamiento D. Perfecto Limia.

CONTRA EL VICIO DE PEDIR...

Tienen los pueblos su vicio de pasión como tienen también su domingo de gloria. Hay para ellos días eternos, dolorosos, inabarcables, de abandono completo, de total aislamiento, de inmerecido castigo, de inexorable reverses, como hay épocas broyes, felices, esplendorosas, de satisfacción colectiva, de brillante apogeo, de conaseguidas mercedes.

Cuando una ciudad cuenta en las esferas oficiales con una personalidad saliente por su significación, que está en condiciones de prestar servicios de interés público, unas veces por mutua compenetración de aspiraciones, y otras veces por razón natural de afectos hondamente sentidos, lo natural es que sepa aprovechar la ocasión para recabar todas aquellas mejoras que a su prosperidad convienen ó importan.

Claro está que el mucho pedir suele ser contraproducente cuando aquel de quien se solicitan los favores es parvo en el dar y taeano en el conceder. Este peligro, del cual saben huir muy pocos, es el mismo en que acaba de incurrir la ciudad de Santiago, formulando un alegato de peticiones que dirige al jefe del Gobierno, Sr. Montero Ríos, para que éste satisfaga los deseos del pueblo en que ha nacido realizando los proyectos que más pueden contribuir al progreso y al bienestar de Compostela.

No se limitan los santiaguenses a proponer los consabidos mensajes populares que, queriendo decir mucho, no significan nada. Genios prácticos, alocuciones por la experiencia de la vida; desengañados por el desengaño de proteritas decepciones, pretenden esouardarse en las exigencias de la realidad, pretextando el íntimo convencimiento del ambiente de pobreza que en la ciudad del Apóstol se respira, y tratan de conseguir que lo que hoy agoniza por falta de jugo vital, por carencia absoluta de desarrollo, porque no tiene aire ni luz, sea emporio de riqueza, núcleo vigoroso de prosperidad, centro obligado de florecimiento. Pero en fuerza de ser previsores resultan excesivamente órdulos, porque abren demasiado el saco.

Ellos han aprendido que consiguen lo que reclaman, y obtienen lo que solicitan, y alcanzan lo que piden, y brocen y madran los que buscan protección y amparo entre quien puede dárselos, y con estas máximas por norma y el Sr. Montero Ríos en la presidencia del Consejo por guía, y el Sr. García Prieto en el Ministerio de la Gobernación por escudo, aspiran a aumentar más y más las listas de concesiones de que hoy disponen y a ampliar el número de enseñanzas en la Universidad literaria.

Y para que nadie pueda llamarse a engaño ni alagar ignorancia en lo sucesivo, los avisados compostelanos se han creído en la necesidad de especificar detalladamente sus pretensiones, que hoy por hoy se reducen a lo siguiente: ferrocarril a empalmar en la línea del Norte, a ser posible en Betanzos, aproximándose a los mercados del Día 20 y Arzúa; construcción de un edificio moderno, con arreglo a las enseñanzas científicas, para Escuela de Medicina; inauguración por el Estado del Real Hospital, que dejará de depender de la Diputación; ampliación de las facultades de Ciencias y Filosofía, y carácter de Superior a la Escuela de Artes é Industrias, con suficiente y adecuado material científico; preferencia de numeración en los planos a las carreteras que convengan a Santiago; subvención por el Estado para poner en condiciones las carreteras que cruzan la población; cesión al Estado del cuartel de Santa Isabel, a cambio del exconvento de San Agustín, para ser derribado; emplazamiento, en el lugar que éste ocupa, de un edificio para zona militar, regimiento de reserva y central de consumos; unión directa con Orense por el ferrocarril a Silleda; emplazamiento de la estación del ferrocarril de Pontevedra en el Puente Pedriña; construcción de una línea secundaria a oulazar con la ría comarca de Corubián, y concesión de una suma para acometer las más urgentes reformas en el interior de la ciudad.

Toda esta exposición de mejoras más ó menos realizables que aparecen en una hoja impresa, de la que hemos recibido un ejemplar, demuestra evidentemente que si el Sr. Montero Ríos ha sido hasta hoy parco en otorgar beneficios a su pueblo natal, sus paisanos no se resignan ahora a ser parcos en pedir. Hacen bien. De reclamar algo es preferible reclamarlo todo, porque para no conseguir nada sobran las mociones y están de más los mensajes.

Es muy posible que el jefe del Gobierno siga empeñado en practicar la virtud del no dar contra el vicio del pedir. Y puede también suceder que al Sr. Montero Ríos le falte tiempo al frente del ministerio para servir a los santiaguenses realizando todo lo que éstos pretenden. Sería una lástima, ciertamente, porque esto equivaldría a un nuevo desengaño, a una nueva desilusión tanto más tremenda cuanto menos esperada.

NOTAS MUNICIPALES

La Comisión de policía estuvo ayer tarde examinando los locales que los señores Rodríguez Diz, Pernas y Rebedo ofrecieron para instalar el parque de bomberos. Hay a las cinco de la tarde volverá a reunirse para decidir cual de aquellos edificios ofrece mejores condiciones para el objeto a que va a ser destinado.

Doña Mercedes Gómez Fuentes solicitó que se recluya a su esposo Francisco Sivila, en el Hospitalillo, por padecer accesos de locura.

Ayer tarde estuvo reunida la comisión de alumbrado, y acordó proponer al Ayunta-

miento que se dete de mecheros Auer a las farolas del Paseo de Méndez Núñez; que se coloquen cuatro focos eléctricos en el salón central, y que se aumente el número de faroles que hoy existe.

Policarpo García solicitó una plaza de enfermero del Hospitalillo de infecciosos.

Baldomero Casal pidió autorización para establecer un potrero destinado al berreje de ganado vacuno, en la carretera del Espino.

La Caja de Ahorros

Se han posesionado de sus cargos los señores designados para formar la Junta administrativa de la Caja de Ahorros-Monte de Piedad de la Coruña.

Forman el patronato de vecinos, como ya hemos dicho, los Sres. D. Vicente Bermúdez, Gerardo Crespo, Laureano Martínez, Camilo Herrera, Manuel Durán García, Andrés García Tabada, Eduardo García de Dios, Víctor Cortiella, Ernesto Sastro, Andrés Souto Ramos, Leonardo Rodríguez y Gregorio Tenreiro.

Reunida en sesión la citada Junta, acordó nombrar presidente a D. Gregorio Tenreiro y vicepresidente a D. Andrés García Tabada, designando para intervenir en las operaciones de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad en la actual semana a los Sres. D. Laureano Martínez y D. Manuel Durán.

También se acordó nombrar presidente honorario a D. Pedro Barrié y Pastor, como prueba de reconocimiento por su entusiasmo y desinteresada gestión en el frente de la indicada sociedad.

El cargo de director lo desempeña D. Marcelino Díaz.

A QUIEN CORRESPONDA

La reclusión de un demente

En 4 de Febrero de 1904—hace hoy precisamente 17 meses—ingresó en la cárcel de esta capital, mientras no había vacante en el manicomio de Conjo, el procesado en el Juzgado de Santiago Andrés Remesar, a quien declararon demente en el acto del juicio por jurados, los médicos que lo reconocieron.

El infeliz alienado continúa en la prisión de la Coruña mientras su pobre madre, anciana y ciega, se halla en Santiago privada de la satisfacción de poder abrazar a su hijo.

La Comisión provincial por razones de humanidad y por otras razones poderosas y atendibles, debe acordar el inmediato ingreso de Andrés Remesar en el manicomio de Conjo, ya que es de suponer que después de tanto tiempo transcurrido le habrá llegado el turno con exceso. Y si esto no fuese posible todavía, la Audiencia, el Juzgado o quien quiera que sea están en el caso de acordar que sea trasladado sea trasladado a la Cárcel de Santiago.

No mejorarán con esto sus condiciones, porque cárcel es una y cárcel es otra, pero al menos en la de Compostela podrá ser visitado por su familia y esto ya es un consuelo.

En "Germinal"

Agradable y entretenida resultó la velada celebrada anteanoche en el Centro de estudios sociales Germinal.

El drama "El primero de Mayo" y el juguete cómico "Los suegros", puestos en escena por la sección de declamación de dicho Centro, obtuvieron una esmerada interpretación.

El orfeón "Aurora" cantó muy bien algunos coros.

Todos los que en la velada tomaron parte fueron muy aplaudidos por el numeroso público que asistió al espectáculo.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 3 de Julio de 1905.—Arzúa: contra Jesús López, sobre lesiones.—Idem: sobre la muerte de la niña Felicidad Silva.—Coruña: contra José Vilarino Vila y otros, sobre estafa.—Ordenes: sobre perturbación del culto católico.—Idem: sobre lesiones a Manuela Juncal.—Ferrol: sobre robo de alambre telegráfico.—Idem: contra Manuel Sixto Sedes, sobre lesiones.

Señalamientos para el día 4 de Julio de 1905.—SALA DE LO CIVIL.—Orens: doña Balbina Rodríguez con D. Leonardo Pérez, sobre pago de pesetas. Licenciados Cid y Méndez Brandón.—Coruña: D. Antonio Manguillo Quiroga con D. Manuel Zapata, sobre desahucio. Licenciados Vilas y Gradaille.—Coruña: María Carnes Santos con doña Manuela Fernández, sobre pago de 108 ferrados de trigo. Menor cuantía.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección segunda.—Ferrol: contra Gerardo Luaces Fernández, por disparo de arma de fuego. Lic. González Rodríguez.—Padron: contra Lucas Martínez Boga, por lesiones. Lic. Rodríguez Rey.—Idem: contra Benito Rey Pérez y Manuel Casal Silva, por lesiones. Lics. Cid y Pan de Sorluce.

La Junta local de prisiones, que se reunió ayer, designó visitadores para el presente mes a los señores abad de la Colegiata y decano del Colegio de abogados.

Se recibió en la Secretaría de gobierno de

esta Audiencia el título de juez de primera instancia expedido a favor de D. Fernando Baeza y Saravia.

Se absolvió libremente a Fernando Negreira, Benita Campo y Ventura Varela Vázquez, de la causa que se les instruyó en el Juzgado de Noya, por hurto.

Manuela Trillo Mayo y Francisca López N., procesadas en causa del Juzgado de Negreira por lesiones, han sido condenadas, la primera, a dos meses y un día de arresto mayor, y la segunda, a 125 pesetas de multa.

Las huelgas de Vigo

Continúa en el mismo estado la huelga de los tipógrafos vigueses.

Los periódicos siguen sin publicarse, apareciendo sólo la hoja con noticias y telegramas que los tres diarios unidos editan.

Está a punto de terminarse el proceso instruido por las autoridades militares contra varios de los soldados huelguistas, por el delito de agresión a la guardia civil.

Uno de estos días será onivada la causa al capitán general.

Los complicados en el proceso, que todavía están presos, han dirigido una instancia al capitán general, suplicando que se les conceda la libertad provisional.

Para el inspector de Tribunales

Un apreciable suscriptor nos envía, suplicándonos su publicación, las siguientes líneas dirigidas al magistrado del Supremo Sr. Covián, que se halla en la Coruña girando una visita de inspección.

«Agradeceríamos al inspector de Tribunales, Sr. Covián, que examina la reclamación presentada en esta Audiencia contra el nombramiento de juez municipal de Coriastano, porque tenemos entendido que dicho nombramiento recayó en persona que no es vecina ni domiciliada en el ayuntamiento, por estar desempeñando (en la actualidad) otro cargo en diferente distrito, según se prueba en la referida reclamación. Puede ser que se presente certificación expedida por el alcalde, (que sigue las inspiraciones del padre del electo juez municipal, quien desempeña el cargo de secretario del ayuntamiento), pero esa certificación la anulan los documentos que se acompañan a la susodicha reclamación.

Realizaría el Sr. Covián un acto de justicia, haciendo que ésta imperase en el nombramiento de que nos ocupamos.»

La procesión del domingo

Como hablamos anunciado, a las seis y media de la tarde del domingo salió de la V. O. T. la procesión de la Octava de aquel templo, que recorrió con gran solemnidad el itinerario previamente marcado.

En la procesión figuraban las imágenes de San Francisco, la Santa Familia, y el Sagrado Corazón de Jesús. El Viril lo conducía el abad de la Colegiata Sr. Bernardéz.

Llevaba el guión el marqués de San Martín, a quien acompañaban recogiendo las borlas D. Jaime Quiroga y D. Javier Ozores.

Presidía un padre franciscano y formando dos largas filas iban alumbrando muchos fieles, hermanos casi todos del Apostolado de la Oración.

Un piquete de Isabel la Católica y la mitiga de este regimiento daban escolta a la religiosa comitiva, cuyo paso por las calles de la Ciudad Alta fué presenciado por numeroso público.

Por las víctimas de Mayo

Suscripción para un mausoleo

Suma anterior, 632'70 pesetas. Bernardo Mesico, 1 peseta; Juan Vázquez, 1; José Canosa, 1; Manuel Suárez, 0'50; Francisco Capelete, 1; varios individuos de la marina, 10; Andrés Pérez, 0'50; José Escariz Suegro, 0'25; Antonio Lorenzo, 0'25; José González, 0'25; Manuel González, 0'25; Faustino Rodríguez, 0'25; Marcelino Chau Arco, 0'25; José Verdura, 0'20; Antonio Portela, 0'50; Victoriano Rey, 0'25; José Pérez, 1; José Martínez, 1'50; un obrero, 0'50; Venancio Prego, 0'25; Manuel Trillo, 0'50; Justo Ruiz, 1; Antonio Vázquez, 0'30; José Montesgado, 0'25; Julio Lamus, 0'25; José Fojo, 0'50; Marcelino Cobas, 0'50; Ramón González, 0'25; Ramón Iglesias, 0'25; Fernando Parga, 0'50; Enrique Solís, 1.

Total, 659'70 pesetas.

EL PUERTO

Entraron el día 2 los vapores Albigia, de Hamburgo; Reina María Cristina, de la Habana; Cabo Silleiro, de Sevilla, y Condor, de Bremen, con carga general.

El día 3 los vapores Almagro, de Amberes, y Landro, de Vivero, con carga general, y los pailebotas Nuevo San Antonio, de Zumaya, con cemento, y San Segundo, de Gijón, con carbón.

Se despacharon el día 2 el Reina María Cristina, para Santander; el Albigia, para la Habana, y el Cabo Silleiro, para Santander, con carga general.

El día 3 el Condor, para Génova, y el Almagro, para Málaga, también con carga general.

El vapor alemán Condor trajo para la Coruña 2 552 sacos de harina.

Atracó al muelle de Garás para descargar una partida de cemento de Zumaya, el pailebot Nuevo San Antonio.

Ayer tarde entró en el puerto el vapor inglés Bedale, con cargamento de carbón para la fábrica del gas. Atracó a los muelles de Garás en donde alijará la carga.

Crónica local

El Boletín Oficial de ayer anuncia la provisión por oposición de la plaza de ayudante numerario de la Sección técnica (enseñanza de Dibujo geométrico) de la escuela elemental de Industrias y Bellas Artes de la Coruña, dotada con el sueldo anual de 1500 pesetas.

Ayer ha suspendido sus viajes a Mera el vapor Galicia, que hacía diariamente esta travesía.

Próxima a publicarse la importante obra «Guía de la Coruña» descripción completa e ilustrada con fotografías de cuantos elementos oficiales, de comercio, arte, ciencia y ferrocarril en esta ciudad y las vecinas de Ferrol y Betanzos, se advierte a todos los profesionales, comerciantes, artistas e industriales que quieran figurar en la sección de anuncios y que no hayan recibido visita ó circular de invitación para ello, que pueden dirigirse con tal objeto, hasta el próximo jueves 6 de Julio, al domicilio del editor D. Juan Mariño, Riego de Agua 24, 1.

Se ha dispuesto la buses y captura de los inscriptos de marina de la Comandancia de Ferrol, Francisco Rey Meizoso, Francisco Martín López, Manuel Francisco Dominguez Díaz y Andrés Hermida Leira.

La Comisión mixta de reclutamiento ha señalado sus sesiones para mes actual, los días 5, 13, 17, 18, 19 y 26 a las diez de la mañana, con el objeto de resolver las incidencias de reemplazos pendientes.

Continuaron ayer las pruebas de resistencia del piso de cemento armado de los nuevos almacenes del puerto que se están construyendo en el muelle de Linares Rivas.

Se cargó a razón de 1.800 kilogramos por metro cuadrado el piso de la parte cubierta del almacén.

Hasta ahora las pruebas practicadas han dado un resultado satisfactorio.

Una agradable excursión hicieron el domingo último los jóvenes que forman el equipo de la trainera del Circo de Artesanos, que como el año último, se disponen a disputar este año la copa de la Liga Marítima.

Salieron de la Coruña a las cinco de la mañana y regresaron a las nueve de la noche, haciendo ambos viajes en un tiempo relativamente breve.

Los referidos jóvenes, así como su patrón don Eduardo Fernández, lucían el distintivo de la sección náutica a que pertenecen.

Fueron muy obsequiados en las sociedades de recreo de la ciudad vecina, en donde los esperaban.

Después de tres días de persecución fué detenido ayer por la guardia civil en la calle de la Franja, un sujeto conocido por El Portugués, vecino del inmediato Ayuntamiento de Santa María de Oza, que en unión de su esposa y Juan Hermida y la suya antraxa a Domingo Souto Suárez, de una finca que posee en la Agra de los Omedos (La Groia), ocho quintales de patatas.

El detenido fué puesto a disposición del Juez municipal de Oza.

Ha sido denunciado al gobernador civil el vecino de Oza, Juan Paradelo, por dar bailes públicos sin licencia.

Por la benemérita del puesto de Dumbria han sido detenidos los mozos Benigno Blanco Pérez, Celestino Espasandín y Nicolás Balaña autores de las lesiones inflidas a José Barruntos Vázquez y su sobrina Josefa Pazos, en una reyerta que se originó en la parroquia de Berdegas.

La guardia civil de Sada detuvo al alguacil de aquel juzgado, Marcial García Fontanar por haber desobedecido al juez.

Ayer vino a la Coruña el remolcador auxiliar del Arsenal de Ferrol, con objeto de recoger la consignación necesaria para pagos al personal de Marina.

Se participó al director del Hospital de Santiago que le ha sido admitida la renuncia del practicante D. Manuel Ulla y que en su lugar ha sido nombrado D. Clemente Porto.

Pasó a informe de la Comisión provincial el expediente instruido por el Ayuntamiento de Betanzos para la venta de una parcela de terreno sobrante del camino vecinal que va al puente viejo de las Cascas.

Han sido designados los diputados provinciales D. José Pérez Noy y D. Francisco Rouza para asistir a la recepción provisional de

las obras realizadas en el pontón de tapas, sobre el río Lores, en Pusblla del Caramiñal.

Se concedieron cuatro meses de licencia al practicante del Hospital de Santiago D. Vicente Varela Radio.

Los laceros del municipio recogieron ayer ocho perros que vagaban sin bozal.

José Moreno Ray, vecino de la Silva de Arriba interesó del gobernador civil la detención de su esposa Francisca Ponte, de 44 años, que se fugó del hogar conyugal el día 2 del corriente llevándose gran cantidad de ropas, 42 duros en plata y una libra esterlina.

La benemérita del puesto de Sada comunicó al gobernador civil que en Carnado aparecieron cortadas gran cantidad de varas de castaño, propiedad del alcalde de barrio de aquel lugar sin que se sepa por ahora quienes son los autores del daño.

En breve comenzarán a realizar ejercicios y prácticas de tiro las baterías de artillería de montaña que guardan en la Coruña.

Los ejercicios los llevarán a cabo entre los kilómetros cuatro al siete de la carretera de Coruña a Carballo.

SULFATADORES

VIUDA DE H. HERVADA REAL, 14

LA SALUD.—Véase el anuncio de la cuarta plana.

HULES Y LINOLEUM

VIUDA DE H. HERVADA REAL, 86

Lechería moderna, Fuente de San Andrés 26

A las nueve leche suiza y holandesa. Desde las diez leche de ganado escogido del país. A 40 céntimos litro. Para los socios de la Cooperativa militar y civil a 38. Se sirve a domicilio.

Banquetas para iglesia

VIUDA DE H. HERVADA REAL, 77

Conservad el estómago limpio y el hígado activo por medio de las Píldoras de Bristol y gozareds siempre de una salud perfecta.

COMUNICADO

Sr. Director de EL NOROESTE.

Muy Sr. mío y de toda mi consideración: Ruego a usted que dé cabida en las columnas del periódico de su digna dirección al siguiente comunicado que con esta fecha dirijo al señor director de Tierra Gallega.

Le anticipa gracias su atento s. s.

JOSÉ MARCHESI

La Coruña 3 de Julio de 1905.

Señor director de Tierra Gallega.

La Coruña.

Muy señor mío: Aunque participo del criterio bastante generalizado de que a los errores de los periódicos debe contestarse con el silencio cuando se tiene la conciencia de haber obrado en razón, la experiencia hace ver sin embargo que en algunos casos conviene demostrar los fundamentos de las determinaciones tomadas, para que caigan por su base las argumentaciones huecas, lanzadas con fines interesados.

Me refiero, señor director, a un artículo que ha visto la luz en el número de ese periódico correspondiente al día 1.º en cuyo artículo se discute la conducta del Consejo del Crédito Gallego al preparar la entrega de la Caja de Ahorros-Monte de Piedad nombrando el personal que estimó necesario para el buen funcionamiento de aquella institución. Conceder de la alteza de miras en que invariablemente inspira sus juicios el diario de su digna dirección, mi primera impresión después de haberlo leído fué la de que la buena fe del periódico había sido sorprendida, y persuadido además de que para el público carece en absoluto de interés el sueldo del empleado don Fulano ó D. Mengano, creí que los juicios allí formulados no podían ser acogidos por ninguna persona imparcial y que en su consecuencia no merecía el artículo los honores de la contestación. Pero he aquí que no faltó quien creyera la ocasión propicia para aprovechar la en defensa de campañas que se hallan total é irrevocablemente juzgadas por la opinión sana y sobre las cuales lo más prudente y lo más piadoso hubiera sido echar definitivamente el velo del olvido, y ocurriendo esto en momentos en que el Crédito Gallego por haber dejado de existir no puede justificar su conducta, me oren en el deber, en concepto de Presidente que he sido en el último período de aquella Sociedad, de dar algunas explicaciones que restablezcan la verdad y hagan caer por su base las suposiciones completamente gratuitas que se contienen en el artículo de referencia sin lo cual podrían ser acogidas con fruición como base de comentarios indignos por parte de gentes incapaces de concebir una idea noble y siempre dispuestos a evitar que los demás las realicen.

En primer lugar permítame usted que niegue el derecho del público, ó del articulista que se lo abroga, a intervenir en la designa-

ción del personal de un establecimiento que tiene responsabilidades contraídas y entidades que aumen esas responsabilidades. Esto me parece tan incontestable que no concibo que pueda decirse lo contrario. Creo además poder afirmar sin riesgo de equivocarme que el altruista inspirador de ese artículo no habrá tenido por conveniente responder al llamamiento que acaba de hacer el Crédito Gallego a los vecinos que gustasen sustituirle garantizando a los imponentes un fondo de reserva de cien mil pesetas. Los dignísimos vecinos que se han apresurado a cubrir con sus nombres esa lista de honor y aquellos otros no menos dignos que han tomado a su cargo la administración del capital de los imponentes, son los únicos a quienes interesa esa cuestión y sólo a ellos en rigor cabría dar explicaciones sobre los móviles que guiaron al Crédito Gallego a obrar como lo hizo, pero dispuesto a darlas las doy con mucho gusto por su mediación, para que todos aquellos a quienes la cosa interesara puedan formar juicio del proceder de su último Consejo.

Mientras la Caja de Ahorros dependió del Crédito Gallego, esta sociedad le facilitó casa y empleados gratis, y sólo en los últimos años cuando el estado de prosperidad de la Caja lo permitió y se impuso por otra parte la necesidad de introducir economías en la administración del Crédito se convino en que aquella institución contribuyera a satisfacer la mitad del importe de su plantilla de empleados. A partir del 1.º de Julio la Caja iba a verse obligada a soportar por sí sola la totalidad de la plantilla y a pagar casa ó adquirirla, y se imponía por consiguiente la necesidad de reducir aquella a lo puramente preciso. Por razones que no son del caso vengo ocurriendo que los miembros de la Junta Administrativa se venían obligados a prestar una cooperación personalísima en los trabajos inherentes a la Administración, pero esta cooperación que por parte de aquellos señores se prestaba con una voluntad y un buen deseo que no será nunca bastante agradecido, se traducía en una serie de trabajos y de molestias que no podíamos pretender que siguiera pesando sobre los doce vecinos que se habían dignado aceptar los puestos vacantes en 1.º de Julio, y en el deseo de lograr que su gestión se limitara a lo puramente preciso y en el de liberarlos en lo posible de aquellas molestias y de aquellos trabajos, creímos indispensable dotar a la Junta de lo que había carecido hasta entonces, es decir, de un Director retribuido con aptitud, con iniciativas propias y con capacidad suficiente para poder desempeñar dignamente su puesto llevando el peso de la responsabilidad a la cabeza del personal, y asumiendo la representación de la Junta Administrativa, haciendo ejecutar los acuerdos de ésta y facilitando por todos los medios la misión de sus vocales. Al mismo tiempo que profundamos todo esto nos velamos en la precisión de ajustar tanto el sueldo de este empleado como el de los demás que fueran indispensables, a los modestos límites que, si quiera sea momentáneamente, han dejado reducida la institución los trabajos de los que han alardeado de profesarla vehementísimos amores. Creímos que no podíamos fijar para este empleado, entonces desconocido todavía, un sueldo menor de 3.000 pesetas con habitación en el domicilio social, y para el resto de la plantilla se partió de la base de respetar en lo posible a los empleados del Crédito Gallego todos los cuales debían cesar en 30 de Junio, y así se hizo con la sola modificación de suprimir dos plazas vacantes por renuncias fundadas en motivos de salud y otras tres que se juzgaban innecesarias y que resultaban desahuciadas por los más modernos, conservándose los restantes con los mismos sueldos salvo uno de ellos que disfrutaba 3.000 pesetas y habitación como Cajero del Crédito y de la Caja de Ahorros, y quedó reducido a 2.500 y habitación como Cajero de la Caja solamente.

Y para que estas explicaciones sean completamente claras ahora ampliarlas exponiendo a usted el criterio seguido para escoger la persona que había de ocupar la plaza de nueva creación y más importante, la de director. En estas cuestiones de personal los hombres de negocios ajenos inspirarnos en ideas que desgraciadamente no predominan en otras esferas; entendemos que por encima de toda recomendación y de todo otro género de consideraciones debe atenderse a las conveniencias del puesto que ha de desempeñarse y a los méritos personales del que haya de desempeñarlo. «The right man in the right place» dicen los ingleses, «el hombre preciso en el sitio preciso» y no los va mal con inspirarse en esa máxima. Es decir, que las personas deben buscarse para los puestos y de ningún modo sacrificar los puestos a las conveniencias de las personas. Ya sé yo que esto no tiene partidarios en nuestro desdichado país; así nos va y así se van las cosas que se ven. Con arreglo a aquel criterio tratamos de buscar la persona, y una vez puestos de acuerdo sobre este punto se me comisionó para obtener del elegido su conformidad, para lo cual tuve que empezar por darle cuenta de nuestro deseo y por disculpar el que el sueldo que se ofrecía no estuviera en relación con la importancia del cargo, debiendo decir en honor del interesado que este punto fué puesto a un lado por el mismo desde el primer momento, pero otras dificultades surgían nacidas en razones de extrema delicadeza y de susceptibilidades que sentían él y sus allegados y que sólo al cabo de algunos días pude vencer, logrando al fin obtener la respuesta diciéndome que esa ponía incondicionalmente a disposición del Consejo en obsequio a las personas que habían mediado.

Creo haber justificado la conducta del extinguido Crédito Gallego y espero que con es-

FOLLETON de EL NOROESTE 115

A. MATTHEY

EL PASADO DE UNA MUJER

SEGUNDA PARTE

EL REY DE LOS MENDIGOS

acceso producido por una decepción... de la que yo no soy el autor.

Rolland se había puesto muy pálido; se veía en los movimientos de su pecho cuan agitados eran los latidos de su corazón.

Guardó un instante silencio como para recoger sus ideas y dominar sus emociones.

—Teneis razón—replicó al fin con voz visiblemente contenida,—eso me ha servido de lección. He comprendido que si permanecía así, jamás encontraría a mi hija. Se abusaría de la debilidad de mi cerebro para engañarme acaso... como ya se ha tratado de hacerlo... y no quiero! ¡no! ¡no!

—¡Sí... siento que la voy a ver—dijo con exaltación—y es preciso que no la cause miedo... que no la produzca mi vista horrible! ¡Y no está lejos de mí... la he visto!

—¿Como? ¿Qué decís?—interrumpió Roche-grise con desconianza.

—¡Sí, ahora... cuando duermo, cuando cierro mis ojos... se me aparecen... avanzando lenta y dulcemente... en la sonrisa en los labios, las lágrimas en los ojos... y acercándose a mí me dice con su voz, que no

he oído nunca... y que reconozco, sin embargo: «¡Padre, héme aquí! ¡Tened paciencia! ¡tened calma...! ¡Recobra tu voluntad... tu inteligencia... tu memoria!... corro a reunirme contigo! ¡Dentro de poco estaré en tus brazos, y a mis besos, todo lo que aún quede de locura en tu cerebro, habrá desaparecido!» Y para obedecerla me calmo, tengo paciencia, me dedico a un trabajo... inmenso... sobre mí mismo: me parece que las tinieblas se disipan... que la luz se hace en mi inteligencia... ¡Y después de estas apariciones, me siento mejor, más fuerte, más animado!

El baron lo escuchaba con más y más desconianza, sin interrumpirle.

Estas visiones no le presagiaban nada bueno, y empezaba a temer una orisís.

Pero Rolland prosiguió sin violentarse: —Qué hermosa es, con sus grandes ojos, negros como su cabellera, sus labios rojos, su tez mate y su talle esbuelto y gracioso. No se parece ni a su madre ni a mí, tiene algo de los dos.

El desgraciado padre había oerrado sus párpados.

Parecía ver en realidad a la que describía con una exactitud que aumentaba la sorpresa de su interlocutor.

—En efecto—repuso de repente el baron—se parece mucho al retrato que habeis hecho.

Rolland abrió bruscamente los ojos y cogió entre las suyas las manos de Roche-grise.

—¿La habeis visto, pues?—dijo.—¡Ah! ¡Es cierto, debon ser buenas noticias las que me anunciáis!... Pues ella me ha prevenido... de que iba a venir.

Roche-grise vaciló un segundo antes de responder.

—¿Era preciso dar el gran golpe? Estas visiones tonían esto de bueno, después de todo, lo cual haría el reconocimiento de la hija por el padre más pronto y fácil, y habría menos que temer que le rechazara como si fuera una estraña.

Dió algunos pasos por la habitación, tomando su frente entre sus dos manos, y se sentó de nuevo.

Rolland se había levantado bruscamente.

—¡Hablad—repuso—soy dueño de mí... ¡Lo deseo! Sin esto, ella no se atrevería a venir. Ella me lo repite todos los días: «Es necesario que estéis calmado.» Lo estaré. «Es preciso que tengas razón.» La tendré.

Y fijó sus ardientes ojos en el baron.

—Os escuchó.

—Pues bien, es cierto—repuso este último lentamente y sin perderle de vista—que vuestra hija, Irene Rodzinski, ha sido hallada. Os diré en seguida osmo.

Rolland guardó silencio.

Apenas se le oía respirar.

Toda su alma había pasado a sus ojos.

—Pero antes de mostraros a vuestra hija debo recordaros que me habeis hecho una promesa.

—¿Cuál?

—Viene a ser que si yo triunfaba en mis indagaciones, devolviéndoos a la hija que habeis veinte años llorais, me concederíais lo que os pidiera.

yo mismo me abriría las venas y diría: «Tomad.»

—Debéis comprender igualmente que esa joven no tiene fortuna, posición en el mundo; que no sois vos quien podéis darla una y otra, y que enoatrando a su padre...

—Seré una carga para ella...—repitió Rolland.—Es cierto, después de todo. ¡Y es á vos a quien debo todo esto!... ¡Yo no había pensado en ello!... Pero, ¿qué es preciso hacer? ¿Como reconocer lo que habeis sido para mí? ¿Como?... ¿Como?

—Pues es muy sencillo. Por una casualidad bien estraña, nos encontramos con que mi hijo, Héctor de Roche-grise, ha conocido a vuestra hija... y la ama.

—¿Está entonces en París?—exclamó Rolland con voz desahuciada.

—Vamos; un poco más de sangre fría, amigo mío.

El antiguo asilado del doctor Barthold se serenó bruscamente.

—¡Continuad!—dijo con acento conmovido.

—¡Sí, está en París, y os repito que mi hijo la ama.

—¿Y bien?

—Os pido la mano de Irene Rodzinski para Héctor de Roche-grise.

Rolland miró al baron con cierta espe-die de estupor.

—¿Es que vaciláis?—pensó el Rey de los Mendigos.

—Mi hijo es joven,—repuso,—ya le habeis visto varias veces. Es rico, aportará a su mujer un título, un hermoso hombre, todo lo que podría esperar una joven del mejor mundo y rica.

—¿Y él la ama?—murmuró Rolland.

—¿Os negareis?—prosiguió Roche-grise.

te se ponga término al larguísimo calvario que hemos venido atravesando los que hemos creído cumplir un deber de buenos ciudadanos salvando para la Coruña esa institución por tantos títulos meritoria, y guiados sólo por fines completamente nobles y desinteresados. Es verdad que logrado el fin, las fatigas y molestias pasadas deben importarle poco; pero lo que acaba de ocurrir en este asunto y que sólo conocen los que han estado en interioridades, explica la inclinación cada vez más marcada en mucha gente honrada y de conciencia sana a retirarse a su casa y a no sacrificarse por nada ni por nadie, afiliándose a esa calamidad nacional que se llama partido de los neutrales constituido por los innumerables que han perdido la fe en la regeneración del país por nosotros mismos, fenómeno que ha sido objeto en algunas ocasiones de lamentaciones por parte de la prensa y perfectamente explicable sin embargo.

Ruego a V. Sr. Director, que me perdone esta larga epístola, y que me reconozca como su atento s. s. q. b. s. m.

JOSÉ MARCHESI.

TELEGRAMAS

Política

Los liberales barceloneses MADRID 3 (12:15 h.) Los elementos liberales de Barcelona están muy disgustados por no haber atendido el señor Montero Ríos las indicaciones que le hicieron para el nombramiento de gobernador.

Dimisiones de alcaldes MADRID 3 (15:45 h.) En el ministerio de la Gobernación se han recibido muchísimas dimisiones de alcaldes. El ministro dice que no las proveerá hasta que se posesionen los gobernadores e informen.

Solo se ha nombrado alcalde de Pamplona ante la proximidad de las fiestas de San Fermín y porque todos los partidos se han mostrado favorables al nombramiento del Sr. Vinas Larrodo.

Montero indispuato.—Suspensión del Consejo MADRID 3 (13:50 h.) Se ha suspendido el Consejo de ministros anunciado para hoy, a causa de nallarse acatarrado el Sr. Montero Ríos.

El jefe del Gobierno no saldrá de su domicilio, aplazando para mañana las audiencias que tenía concedidas.

El Consejo es probable que se celebre el miércoles.

La nivelación de los presupuestos MADRID 3 (14:45 h.) El Sr. Urzáiz declaró que él también mantendrá a todo trance la nivelación de los presupuestos.

Basada y Cobán MADRID 3 (14:45 h.) El Sr. Basada marchó hoy a Pontevedra. El miércoles irá a Cercedilla el Sr. Cobán.

Los republicanos Una asamblea.—Asuntos de interés MADRID 3 (15:50 h.) El día 15 del actual se celebrará en Madrid una reunión de los representantes de provincias y de las juntas de la unión republicana, con asistencia de los diputados a Cortes, para tratar de algunos asuntos de sumo interés para la causa republicana.

Nuevos Gobernadores Nombramientos firmados MADRID 3 (14:30 h.) Hoy firmó el rey los siguientes nombramientos de gobernadores:

De Vizcaya, Sr. Echanove, por renuncia del Sr. Ureña.

Castellón Sr. Ortiz. Málaga D. León Urzáiz. Badajoz, D. Manuel Ruiz Díaz. Lérida, D. Lucio Arranz Guizarro. Ciudad Real, D. Ramón Colmas. Falta por provistar el gobierno de Huesca.

Firma del rey De Gracia y Justicia MADRID 3 (13:50 h.) Hoy firmó el rey los decretos siguientes:

Nombrando magistrado de la audiencia de Avila a D. Manuel Fernández Díez. Idem presidente de Sala de Sevilla a D. Felipe Pozzi. Idem fiscal de la de Barcelona al Sr. Díaz Guizarro. Idem presidente de Sala de la audiencia provincial de Granada a D. Gabino López. Idem de la de Badajoz a D. Bernardo Longue.

Extranjero Guerra entre Suecia y Noruega MADRID 3 (12:2 h.) El Daily Mail, de Londres, señala evidentes preparativos de guerra entre Suecia y Noruega.

El gobierno provisional de Noruega continúa movilizandous fuerzas sobre la frontera.

Varlas notolias La escuadra inglesa MADRID 3 (14:30 h.) Continúa fondeada en Palma la escuadra inglesa.

Bandolero capturado MADRID 3 (14:30 h.) La guardia civil detuvo en Jaén a Antonio Castillo, jefe de una cuadrilla de bandoleros a la cual se venía persiguiendo desde hace tiempo.

Huelga de vidrieros MADRID 3 (14:30 h.) En Arenys de Mar se han declarado en huelga varios vidrieros.

La huelga carece de importancia. Barcos de guerra MADRID 3 (19:45 h.) Fondearon en Málaga el crucero Lepanto y el torpedero Osado.

Permanecerá allí dos días, siguiendo después con rumbo a Levante. Enfermos amotinados MADRID 3 (22:30 h.) En Murcia se amotinaron los enfermos del

Hospital por faltarles medicinas y alimentación.

El tifus en Madrid

Casos aislados.—Precauciones MADRID 3 (15:30 h.) Se han registrado varios casos de tifus exantemático en diferentes puntos de Madrid, especialmente en el barrio de Salamanca. El gobernador ha conferenciado con el doctor Bjarano para adoptar las necesarias precauciones.

Si se confirmase la existencia del tifus convocarése inmediatamente a la Junta de Sanidad para acordar las medidas que han de ponerse en práctica.

La guerra ruso-japonesa

Las negociaciones para la paz MADRID 3 (3:11 h.) Telegrafían de Washington que Mr. Roosevelt ha confirmado que han sido nombrados el conde de Mouravioff y Rosen ministros de Rusia para negociar la paz.

En representación del Japón fueron nombrados los Sres. Komura y Takahira.

De San Sebastián

Llegada de los infantes MADRID 3 (11 h.) Llegaron a San Sebastián los infantes Carlos y Fernando y la marquesa de Moctezuma. El infantilto hallase muy mejorado.

La temporada en el Casino El Gran Casino ha inaugurado brillantemente la temporada. Anoche celebró un gran concierto.

Otros espectáculos MADRID 3 (11 h.) En el Circo debutó anoche el transformista Frégoli.

Esperáse la compañía de Lara. Las regatas MADRID 3 (3:11 h.) Hácense grandes preparativos para las próximas regatas.

Son esperados dos buques de guerra españoles. El veraneo de la Corte MADRID 3 (22:30 h.) Oficialmente se señaló el día 7 para la salida de la Corte con dirección a San Sebastián.

El problema marroquí

Acuerdo franco-alemán MADRID 3 (11:20 h.) Telegrafían de París que se han puesto de acuerdo Francia y Alemania para el mantenimiento de la integridad del imperio marroquí.

Respetarán la soberanía del Sultán. Acataránse todos los tratados hasta hoy concertados.

No se atentará contra los acuerdos franco-ingleses y franco-españoles. Serán reconocidos los derechos especiales de Francia.

El programa para la conferencia internacional, a la que asistirá el Sultán, lo examinarán todas las cancillerías.

La peste en Barcelona

Para estudiar los casos sospechosos MADRID 3 (14:30 h.) Llegó a Barcelona el doctor Sañudo, encargado por el Gobierno de estudiar los casos sospechosos ocurridos recientemente en aquella capital.

Negando la existencia de la peste Los médicos de Barcelona, unánimemente, niegan la existencia de la peste en aquella capital.

Nueva autopsia MADRID 3 (17:15 h.) Se ha practicado la autopsia al cadáver del traperero muerto anteyer en Barcelona.

Los médicos niegan rotundamente que hubiese fallecido a consecuencia de la peste bubónica. Afirman que su muerte fué producida por una neumonía.

Ni ayer ni hoy se han registrado nuevos casos sospechosos. El concurso de "El Imparcial" Trabajos premiados MADRID 3 (12:40 h.) El jurado designado para examinar los trabajos presentados al concurso abierto por El Imparcial, ha dado a conocer su veredicto.

En el primer tema que era el de Instrucción pública, fueron premiados los trabajos presentados por el Sr. Gil y Morfe, D. Arturo Pérez Martín y D. Eduardo Vincenti.

El segundo tema: Protección a la agricultura y desarrollo de las obras públicas, quedó desierto. El tercero: Reorganización del Ejército y de la Marina, también quedó desierto.

Igualmente quedaron desiertos los temas cuarto y quinto. Varios de los trabajos presentados al concurso son recomendados por el Jurado. Crónica negra Muerta por su amante MADRID 3 (15:50 h.) Sebastián Carro disparó hoy un tiro contra su novia María Miguel, a causa de retraer ésta su boda a pesar de haberle entregado una cantidad para prepararla.

La novia fué llevada al Hospital en gravísimo estado. El agresor fué detenido. Un loco que mata a su mujer MADRID 3 (19 h.) Comunican de Cuenca que D. Angel Labares, rico propietario de Villamayor de Santiago, mató a su mujer a puñaladas.

El agresor padece frecuentes accesos de locura. Prendiendo fuego a un salón de baile MADRID 3 (15:50 h.) En Banaocaz, Cádiz, varios trabajadores del campo rociaron con petróleo, incendiando la puerta de una casa donde se celebraba un baile en el que se les había negado la entrada.

Después apedrearon la casa y rompieron todas sus puertas. La alarma que se produjo fué espantosa. La guardia civil capturó a los incendiarios. Un hundimiento.—Cuatro obreros muertos MADRID 3 (21 h.) Hoy se hundió la techumbre de un templo que se construye en Chipiona (Cádiz). Cuatro obreros quedaron muertos y tres heridos de gravedad.

El templo se construye con las donaciones de los fieles y una manda que dejó el arzobispo Herrero.

LA REVOLUCION EN RUSIA

LOS BARCOS SUBLEVADOS AMENAZA DE BOMBARDEO Salida del «Potemkine».—Terror en la ciudad MADRID 3 (11:20 h.) Dicen de Odesa que ha salido de aquel puerto el acorazado Potemkine, con rumbo desconocido.

El George Pobiedonostzeff, sigue en el puerto. En la capital domina el terror, temiéndose que los insurrectos lleguen a bombardearla.

El gobernador ha publicado un bando para tranquilizar a la población. Pérdidas causadas por los incendios MADRID 3 (11:20 h.) Se calculan en más de sesenta millones de rublos las pérdidas causadas por los incendios del miércoles.

Siete buques de vapor y más de cincuenta de vela, todos ellos de nacionalidad rusa, fueron incendiados. La ruina de la población es completa.

Llegada a Rumanía de los barcos sublevados MADRID 3 (11:20 h.) En París se ha recibido un telegrama de Kustinjí (Rumanía) diciendo que han fondeado en aquel puerto el acorazado Potemkine y el torpedero número 267.

Añade que fuera de la rada vigila otro buque ruso los movimientos de los sublevados. La huelga general MADRID 3 (11:20 h.) Comunican de Petersburgo que la reunión de las asociaciones obreras ha dispuesto la huelga general para mañana.

Intranquilidad en la Corte MADRID 3 (11:20 h.) Reina gran intranquilidad entre la familia imperial ante el temor de que estalle la conspiración palatina anunciada.

Entierro de quinientos cadáveres MADRID 3 (18 h.) Telegrafían de Odesa que la ciudad ofrece un aspecto imponente.

En la noche última fueron enterrados en el mismo barrio del puerto quinientos cadáveres, medio quemados, que quedaron amontonados en el muelle durante dos días. Exigiendo la capitulación MADRID 3 (15:30 h.) En París circula el rumor de que las tripulaciones del Potemkine y del Pobiedonostzeff han enviado un marinero al gobernador de la plaza para anunciarle que si Olesna no capitula en el plazo de 48 horas, será bombardeada.

Ignórase la respuesta del gobernador. Ocupación militar de Odesa MADRID 3 (19:50 h.) Telegrafían de Odesa que la ciudad está ocupada por 300.000 soldados.

Esperánsse nuevos refuerzos. Las tropas patrullan. Las plazas y avenidas están llenas de soldados.

En la Plaza de la Catedral acampan 3.000 soldados. Los barrios están separados por cordones de tropas y es imposible atravesarlos sin orden expresa del jefe. Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL (POR TELEGRAMO)

Table with 3 columns: Instrumentos, Día 1, Día 2. Includes items like Bonos Públicos, Banco de España, and various actions.

Notas útiles

Indicador religioso Santos de hoy.—San Trifón, San Jacinto. Santos de mañana.—San Llanero San Flaviano.

Movimiento de población Día 8.—Nacimientos: María Souto Paz y Secundino Morano Larou. Defunciones: Dolores Rojo Vilela, 72 años, (hemorragia cerebral); José Brojío Iglesias, 21 años (tuberculosis pulmonar); Avelina Seigido Couceiro, 62 años (carcinoma uterino); José López Salgado, 84 años (tuberculosis laringea). Matrimonios: Ninguno.

Llegada y salida de coches Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana 12:30 mañana (correo), y 6 tarde; complotencia, 5:30 tarde, diaria; para Corubión, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 6 tarde para Sada, y 4 tarde. Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana de 4 a 6 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; complotencia a mañana, diaria; de Corubión, 10 1/2 de la mañana de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9 9/10 de la mañana de Carballo, 8 1/2 de la tarde.

Servicio de correos Entrada.—Santiago, 6:45; Ferrol, 10:45; Corubión 11:15; Esparta de Madrid, 16:55; Mixto de Madrid, 18:09. Salida.—Santiago, 12:15; Ferrol, 14:30; Corubión, 19:30; Expres de Madrid, 9:15; Mixto de Madrid, 18:09. Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 6:30 a 9:30 y 10 a 13; cortificados, de 7:30 a 8:30 y 14 a 16:30; reclamaciones de 10 a 13; valores declarados, de 10 a 13; apartados; durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de carteros, a las 8, 12:15 y 18:30; recibos de buzones, a las 10:30 y 21.

Nota.—Las correspondencias oficial y pública deberán presentarse, la primera en esta oficina, y depositarse en el buzón de la misma la segunda, lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos. A la llegada del mixto se cerrará la caja durante 5 minutos.

Llegada y salida de trenes Salida.—Correo expres, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid a las 6:47 idem; monserjotas (lleva viajeros) a las 12:47 tarde; tranvía a Betanzos, (días festivos, 1. y 15 de cada mes), a las 7:25 mañana; tranvía a Betanzos a las 16:50 tarde. Llegada.—Correo expres, a las 16:25 tarde; mixto de

Monforte, a las 9:48 tarde; mixto de León, a las 10:39 mañana; mixto de Betanzos, a las 20:50 tarde. Los viajeros que conducen al mixto de Madrid, tienen que trasladarse en Monforte al tren correo, para llegar antes a La Coruña.

ANUNCIOS

Aguas azoídas y termales DE CALDAS DE TUY Se halla abierto el acreditado Hotel de Europa dirigido por su propietario Ignacio Santero Rogers. Grandes reformas en el hotel: salón de recreo, cuarto de baños, comedor, servicio de cocina, espaciosas habitaciones con timbres eléctricos.

Este Hotel se halla al lado de la estación del ferrocarril, frente al balneario. Oficiales: Se necesitan para taller de modista. Real 96, principal

Coches de verano.—En esta Administración dan razón. Médico especialista en enfermedades venéreas, sífilis y de la piel.—Juana de Vega, 28, 2.º. Consulte: de diez a doce.

Nueva sombrerería Nuevo y elegante establecimiento de JOSÉ LOZANO DUÑO DE LA «BOTA DE JIRO» SAN ANDRÉS, 90, bajo

Últimas novedades nacionales y extranjeras para la presente temporada. Precios muy económicos. Papel del Estado VALORES DE TODAS CLASES

Préstamos, créditos, anticipos y pagarés.—Operaciones en el Banco de España.—Seguros de incendios y sobre la vida.—Se encargan de comprar vender e intervenir valores públicos los Corredores de número don Eduardo García de Dios y don José Pan de Salruca.

Cantón Grande, 23.—La Coruña Laureano Martínez y hermano MARINA, 17, BAJO

Agentes de negocios y corredores de comercio.—Compra y venta de valores del Estado e industriales, e intervención operaciones en el Banco de España. LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, cal y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

ALFARERIA, MANUEL VILLAR BABIO.—Cemento Espada, calces, yesos, azulejos, cañerías, sifones, va sos, watercloset, y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.—Coruña. RODRIGO SOUZA (estucador)

Flores, cornisas y decoraciones variadas para techos en todos tamaños y precios. Talleres: Fábrica de cristales.—Coruña. Vacunación de ternera. Exámenes antidiaréticos. Orzán 64.

TOSE EL QUE QUIERE.—Use los Discoides Pectorales Roselló. caja dos reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrovía de Barreiro e hijos y D. José San Román

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Boscana. Médico Eleazar de la Linde.—Tuberculosis. Enfermedades internus.—Consultas de 10 a 12 y de 6 a 7 y media.—Juana de Vega, 7, principal.

Imágenes de escultura Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días.

CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDADAS se hacen del tamaño que se desee. Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc., etc. Por correo se mandan precios a quien lo solicite.

Se pintan y arreglan preciosos y crucifijos por deteriorados que están. Casa de Boedo, S. Andrés, 15, Coruña. Catres metálicos desde 30 reales. jergones desde 40 reales, enrejados para alambrados y objetos de alambre los más baratos en la fábrica. Panaderas número 6. Casa de los pájaros.

Tipografía de EL NOROESTE

REAL, 26 y GALERA, 21 Desde esta fecha los precios en los trabajos comerciales sufren una baja notable, como podrá juzgarse por algunos que damos a continuación:

MIL facturas grandes, ó sea medio pliego español, en BUEN papel satinado, costarán desde hoy DIEZ pesetas. — QUINIENTAS del mismo tamaño ó igual clase de papel SIETE pesetas.

MIL facturas en cartilla, SIETE pesetas. — QUINIENTAS, 5. 1.000 recibos con matriz en 4 talonarios, perforados y encuadernados en cartón, CIN O pesetas. — 500 en 2 talonarios, 350 pesetas.

1.000 recibos sueltos, en octavilla, 350 pesetas. 1.000 tarjetas anunciadoras en cartulina Bristol, tamaño grande, DIEZ pesetas. — Quinientas, 7 pesetas.

En el anuncio que publicaremos mañana continuaremos la lista de precios. MEDICO-CIRUJANO NÚÑEZ CORDERO

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO ESPECIALIDAD.—Enfermedades de la piel, venéreas y sífilis, vías urinarias y propias de la MUJER. Consulta de diez a una. Calle de Panaderas, 33, 2.º

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS (COMPLETAMENTE DESEMBOZADO) Agencia de la Coruña: Calle Real, número 10. Director-Gerente: Rafael Hervada.

Se dedica a toda clase de operaciones relacionadas con la Banca y Bolsa, incluso la compra y venta de valores del Estado en el acto.

LA EQUITATIVA COMPRA Y VENTA MERCANTIL

Antigua casa de Otero y Moscoso Riego de Agua, 24.—La Coruña DINERO por alhajas, papelerías del Monte, armas, ropas y efectos.

ATENCIÓN: Lotos de 25 pesetas a 100 se cobra el 3 por ciento, lotos que excedan de 100 pesetas se cobra el 2 por ciento, máquinas y colchones, convencional. También tenemos en venta alhajas, ropas y efectos, todo completamente de ocasión.

Se compra oro y plata vieja y piedras finas Quienes deseen conocer los precios de papeles y telas foto-calce, negativos, ferropruatiados, heliográficos, sin baño revelador, cuadrículados, de las casas Schwickert y Marion; telas de calcar La Reine, The Royal, The Imperial; colores líquidos para positivos sobre cristales; líquidos para cristales; tintas chinas Reeves, etc., etc., pidan catálogo con los últimos precios de fábrica en la Papelería Lombardero, Real, 6.

Se recibió la segunda remesa del selecto vino del CONDE DE RETAMOSO y se despacha a 8 pesetas los 16 litros en el DEPÓSITO DE GARBANZOS, Real, 12

Academia Mercantil

Director: D. JOAQUIN MARTIN MARTINEZ Profesor Mercantil y Licenciado en Derecho —FEIJÓ, 9—

Queda abierta la matrícula de las asignaturas de la Carrera Mercantil para los exámenes de Septiembre en la Escuela Superior de Comercio.

Clases especiales de Tecnología Industrial, esencialmente prácticas y con visitas a las fábricas más importantes. Clases de Comercio práctico, Idiomas y Mecanografía.

Se admiten alumnos internos. Se facilitan reglamentos. Véanse los anuncios del Colegio de Educación Integral.

Consulta de la vista DOCTOR GRADAILLE

CANTÓN GRANDE, 13 10 1/2 m.—Obreros, 12 m.

Novísima Legislación de Sanidad

Instrucción general de Sanidad, Reglamento del Cuerpo de médicos titulares. Programa de oposiciones para el ingreso en el mismo. Edición oficial, una peseta.

Reglamentos especiales de Beneficencia general Real Decreto sobre observaciones de reclusión de dementes. Edición oficial, una peseta. Papelería Lombardero.—Real, 6.

GRANGEL FAURE MEDICO CIRUJANO

Consulta de diez a doce.—Nuevo tratamiento de la tuberculosis. JUANA DE VEGA, 38, 2.º

EL SEÑOR D. Bernardo Rodríguez Parga

HA FALLECIDO Su hijo don Ignacio Rodríguez Mantifián, hija política de Juana Villamayor Canosa y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan concurrir a la conducción de su cadáver hoy martes, a las siete y media de la tarde (hora oficial), por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: San Andrés, 86.

Servicio de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
 LINEAS DE CUBA Y MEXICO
 El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña al vapor **REINA MARIA CRISTINA** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.
 LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO
 El día 26 de Junio saldrá de Barcelona el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **MONTESERRAT** directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.
 LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 El 11 de Julio de 1905 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Cárdenas, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.
 LINEA DE FILIPINAS
 El día 18 de Julio saldrá de Liverpool y el 13 de la Coruña el vapor **ISLA DE PANAY** directamente para Vigo, Lisboa, Ombé, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 22 de Julio de 1905 directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la zona oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China y Australia.
 LINEA DE BUENOS AIRES
 El día 3 de Julio de 1905 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga, el 7 de Cádiz el vapor **P. DE SATRUSTEGUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 30 de Junio en un vapor de la Compañía con trasbordo en Cádiz.
 LINEA DE CANARIAS
 El día 17 de Julio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **MANUEL L. VILLARDE** directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.
 LINEA DE FERNANDO POO
 El día 25 de Julio de 1905 saldrá de Barcelona y el 27 de Cádiz el vapor **San Francisco** directamente para Fernando Poo, con escala en Gabón, Guinea y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
 LINEA DE TÁNGER
 Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta de 23 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.
 Informarse en la Coruña en la Agencia de la Compañía Transatlántica

OBJETOS PARA REGALOS
 Carteras, pitilleras, tarjeteros, monederos, albumes, vades, neceseres etcétera
Devocionarios
 INICIALES DE PLATA Y NICKEL
Artículos de piel para viaje
 tarjetas de visita. — Tarjetas de felicitación
 Última novedad, tarjetas postales que hablan y cantan!
REAL 61—Papelería de Ferrer—REAL 61

Moretón
 participa a su numerosa clientela que recibió la nueva remesa de Filtros de Porcelana de Amianto legítimos, únicos los que vende esta casa.
Moretón
 ofrece un buen surtido en ferretería en toda su extensión; para construcción, para obreros y toda clase de obreros, y herramientas para carpinteros de las mejores marcas.
Moretón
 vende a precio de fábrica los vidrios, las lunas para espejos y escaparates haciendo grandes descuentos según la importancia del pedido.
Moretón
 vende al precio de fábrica las puntas de París, los Canales y planchas de Zinc, tubos de plomo y hierro, Correas para transmisiones lo mismo de cuero que de Balata y todo lo necesario para las fábricas de aserrar maderas (hay catálogo).
Moretón
 respide de no cobrar más de lo justo tanto en su venta al detalle, como en los encargos que se le confían de artículos especiales y recibe encargos de artículos de iglesia.
Moretón
 recomienda que no se debe beber agua sin filtrar antes por los filtros de Porcelana de Amianto legítimos.
Moretón
 recibió un completo surtido de Batería de Cocina de Aluminio, nada más hermoso que esta metal de duración y económico.
Moretón
 ofrece cocinas económicas desde 45 pesetas en adelante y buen surtido de menaje para cocina.
Moretón
 recibió otra nueva edición de muebles para poder elegir y construir con maderas sólidas y a precios sumamente económicos.
Moretón
 vende camisas de matrimonio modernísimas a 25, 30 y 40 que no se puede pedir más en elegancia y solidez.
Moretón
 tiene buen surtido de sillas de Regilla y Gorgonias metálicas, desde 10 pesetas hasta 40, que se garantizan por 20 años.
Moretón
 a vista que se ha recibido la pérdida de Sulfitadores para viñas, garantizando sus resultados y a preciosísima competencia, marca Figaro.
Moretón
 recibió una partida de Miraguano a 375 pts. kilogramo.
Moretón
 recibió sillones de madona de haya pliegantes para jardines, a 350 pts. una. También se recibieron bancos, sillas y veladores de hierro para lo mismo. Catres de campaña para llevar al campo, a precios reducidos.

Sales naturales de LA TOJA
EXTRAIDAS
de las aguas minerales por evaporación en el vacío

Contienen absolutamente todos los elementos de las maravillosas aguas de LA TOJA y su uso está recomedadísimo para la preparación de un domicilio de baños generales y locales con iguales resultados a los que se obtienen en el balneario.

Frasco grande (conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para adulto) Ptas. 3
 Frasco mediano (conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para niño) 2
 Frasco pequeño (para lavados y baños locales) 1,50

De venta en las principales farmacias y droguerías. En Coruña: farmacias de los Sres. Suñeros de J. Villar, Villabrillo, D. Formin Casares e Hispano Americana; droguerías de Villar y Besansa, y casas de baños «La Salud», de D. Ramón Dorrego, y «La Primitiva», de la Sra. Viuda de Hijos de Juega. Temporada oficial en el Establecimiento Balneario, 1.º de Junio a 30 de Septiembre. Para informes del Establecimiento, itinerarios de viaje, tarifa de servicios, etc., etc., solicítense de la Sociedad Anónima **LA TOJA - Pontevedra**

Banco Vitalicio de España
SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES
GARANTIAS
 CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000
 RESERVAS hasta 31 de Diciembre 1905. 14.780.951,94
 Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1905. 14.780.951,94
 Por seguros vida. Ptas. 32.483.445
 Id. accidentes. 28.936.447
 Capital pagado hasta 31 de Julio de 1905. Ptas. 24.547.725,20

Esta sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas o diferidas; seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
 DOMICILIO SOCIAL: ANCHA, 64.—BARCELONA
 Delegación en la Coruña: D. Dionisio Tejero Pérez.

LA SALUD
Casa de baños de agua de mar y dulce y minero-termales de D. RAMON DORREGO
 Rubiñ, 22 (Riazor) La Coruña

El propietario de este Establecimiento sigue introduciendo en él importantes mejoras, deseadas de corresponder al creciente número de bañistas que hoaran esta Casa, atraídos sin duda por los satisfactorios éxitos curativos obtenidos en años anteriores.

Para satisfacer, pues, todas las indicaciones del tratamiento hidroterápico, conforme a los más recientes adelantos de esta rama de la ciencia médica, cuenta con una completa instalación de aparatos de diferentes sistemas para pulverización de agua de mar y minero-termales de los establecimientos balnearios más renombrados de España y del extranjero.

Hay espacioso local de duchas con aparatos de círculos, móvil, vertical de lluvia, sábana, vertical de columna, vaginal, rectal, p.e.inal, lumbar, dorsal, etcétera etc., que funcionan con agua de mar, dulce y minero-termales, caliente y fría, escocesa y alternada; aparato para ducha de vapor simple y fumigatorio.

Dispone de habitaciones de primera y segunda clase con cuarenta y dos bañaderas de mármol y servicio completo de aseo para baños de mar, agua dulce y minero-termales de Cuntis, Carballo, Arteijo, Lugo, Celdas de Reyes, Archeon y otros medicamentosos de algas, alcalinos, de sublimado, fenicados, de salado, etc.

Hay también baños de la Toja preparados con sus sales, y posee gabinete de masaje y electricidad con todos los aparatos y utensilios necesarios.

Hállase el edificio situado sobre el andén de la espaciosa playa y cuenta con esta para baños de oleaje, con casetas cómodas y elegantes y con los convenientes servicios de comodidad y seguridad, hasta el 30 de Septiembre.

Está encargado de la dirección del Establecimiento un competentísimo facultativo, que presta gratuitamente sus servicios médicos dentro de la casa a los señores abonados.

Tienen estos además a su disposición cuantas distracciones puedan desear, para lo cual dispone de jardines, salones de recreo y de lectura, luz eléctrica y teléfono.

Para convenientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etcétera. Farmacias: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

La Curación Segura
 DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANAGAHUITA
 ...Y...
ACEITE de HIGADO de BAGALAO
 (MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y a la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

Aguas de Villaza
 (ORENSE)
 Excelentes aguas de mesa. De eficacia probada para el estómago, vías urinarias etc. Facilitan la digestión no irritan ni debilitan.
 De venta en farmacias y droguerías.
COOPERATIVA de la VINA, Castellar 17

"AURORA"
 COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS.—BILBAO
 CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
 Primos y condiciones las más ventajosas
 SEGUROS MARITIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS
 Su Dirección: R. Gamboa S. Prásea, de la Coruña. Cuenta Pequeño núm. 1

SERRA
 Admite carga y pasajeros.
 Consignatario, D. Dionisio Tejero Riego de agua núm. 17.

Se vende la casa número 6 de la calle de Cartuchos, libre de pensión. Campo de la Leña núm. 18-2.º dan razón.

Piano vertical se vende.—Reposo, 2.

Tarjetas al minuto

LANDRO
 Admite carga y pasajeros.
 Se despacha en la Agencia de Aduanas de D. José Longueira, Marina, 21

Se vende la casa número 9 de la calle de la Torre de esta ciudad, compuesta de bajo, dos pisos y pozo. Igualmente se vende otra casa en San Pedro de Oza, con su huerto, jardín y pozo, próxima a la estación del ferrocarril y a orilla de carretera. Dan razón, Campo de la Leña, 40, 1.º izquierda.

COBROS COMERCIALES a 3 pts.

PEPTONA
 ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etcétera. Farmacias: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

En vapor de Villagarcía a La Toja
 Desde el día 15 de Julio sigue prestando servicio al balneario de La Toja el vapor **Amalia** de excelentes condiciones marineras, habilitado para el pasaje con cámaras a proa y popa, saliendo de Villagarcía a las diez de la mañana y de La Toja a las doce de la tarde, empleando solamente una hora en la travesía. El sobrecargo de este vapor recibirá en la estación a todos los pasajeros, haciéndose cargo de sus equipajes, que serán entregados al desembarque.

PRECIOS DE PASAJE
 En proa. Pesetas 2,50
 » popa. » 3,50

Todo pasajero tiene derecho al transporte gratuito de 30 kilos de peso desde que sea entregado al sobrecargo en la estación.
 Villagarcía, 1.º Junio, 1905.

The Pacific Steam Navigation Company
 NAVEGACION COMPANY
 COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO
 Salidas fijas de la Coruña para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso y escalas del Pacífico.
 Su cuartel en Montevideo ni Buenos Aires.
 Vapores ORAVIA el 9 de Julio
 ORITA el 23 de idem
 VICTORIA el 6 de Agosto

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para el Pacífico.
 El vapor ORAVIA admitirá pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase solamente para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y principales puertos de Chile y Perú hasta el Callao. Agentes en la Coruña: Sres. Ferrer y de José Pastor, Plaza de María Pita, 7.

Amburg América Linie
 SALIDAS QUINCENALES
 VAPORES-CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ
 El 15 de Julio saldrá de la Coruña directamente para la Habana, Veracruz y Tampico, sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor **PRINZ AUGUST WILHELM**
 Admite carga y pasajeros de 1.º y 3.º a los siguientes: Tienen los buques de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, las mejores instalaciones para los pasajeros de 1.º y para el pasaje de 3.º clase cuentan con excepcionales comodidades.
 Llevan cocineros y camareros españoles.
 Para más informes dirigirse al Agente general de la Compañía en la Coruña, D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 2.

Norddeutscher Lloyd
 VAPORES CORREOS DEL "LLOYD" NORTE
 ALBMAN DE BREMEN
 Servicio a la Isla de Cuba
 SALIDAS FIJAS DE LA CORUNA EL 21 DE CADA MES
 Directamente para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo, saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor-correo alemán **MAINZ** el 18 de Julio
 Admite carga y pasajeros de cámara y tercera clase para los puertos arriba mencionados.
 Esta Compañía a la llegada de sus vapores a la Habana tiene como de costumbre vapores para conducir los pasajeros y el equipaje a tierra, libres de todo gasto.
 Estos vapores construídos a propósito para el transporte de pasajeros, son los que tienen las mejores condiciones de todos los vapores que entran en este puerto para el pasaje de 3.º clase, el que puede pasarse por toda la cubierta del barco desde cama con ropa, pan fresco, vino a todas las comidas y asistencia médica gratis.
 Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros, camareros y camareros españoles con el cuidado del pasaje de tercera clase.
 Para más informes dirigirse a su consignatario en la Coruña, D. Pablo Meyer.—Plaza de Mina.

Compañía General Transatlántica
VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes rápidos para la Habana y Veracruz
 Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes.
 El 23 de Junio saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de Nueva York **La Normandie**
 Mr. Ferlynde,
 Los señores pasajeros que desean embarcarse tendrán a bien dirigirse a esta Agencia antes del día 21 de Marzo con objeto de reservarse sus billetes.
 Los vapores de esta compañía ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de sus cámaras como por el esmerado trato que en ellos se dispensa.
 El pasaje de tercera tendrá pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita.
 La Agencia general en Madrid se encarga de la facturación directa hasta este puerto, de las mercancías y equipajes desde el domicilio del remitente.
 Para fletes, pasajes y demás noticias, informará don Nicandro Farina, secretario del juzgado de Bahía de Cádiz.

Tarjetas desde 150 pts.

Tónicos genitales del Dr. Morales
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, spermatorrea y esterilidad. Cuenta 37 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.
 Depósito general, Carretas, 39, Madrid.
 En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Viglar.

R. M. S. P. Mala real Inglesa
VAPORES CORREOS
 Salidas de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en el Brasil
 Saldrá de la Coruña directamente para los puertos mencionados el vapor **PARANA** el 29 de Julio
 Estos vapores no admiten carga y son los que hacen los viajes más rápidos entre Europa y la América del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato a los pasajeros de tercera clase, a los cuales se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.
 Llevan cocineros y camareros españoles.
 Los poseedores de billetes de ida y vuelta de primera y segunda clase pueden efectuar el embarque en el puerto de la Coruña o Vigo, a su comodidad.
 Para más informes dirigirse en la Coruña a sus Agentes, R. M. S. P. Mala real Inglesa, Plaza de María Pita, 7.

4 a 8 ptas. por día
SE DESEAN personas de ambos sexos para hacer calces, simple y rápido, trabajo seguido todo el año a domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo. Dirigirse:
 Compañía LA COLMENA, A. A.
 5, calle Elisabets—Barcelona

Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft
 Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata
 Directamente para Montevideo y Buenos Aires sin hacer escala en el Brasil, saldrá de este puerto el 23 de Julio el vapor **CAP VERDE** el 23 de JULIO
 Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena a su llegada a Montevideo y Buenos Aires por que no hacen escala en ningún puerto del Brasil.
 Tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase, a los cuales se les da pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles.
 Para más informes dirigirse a los representantes, D. J. P. de M. S. P. Mala real Inglesa, Plaza de María Pita, 7.

Reichs-Lloyd-Bremen
 Compañía de vapores correos de Lloyd Norte Alemán
 Para MONTVIDEO y BUENOS AIRES directamente sin escala en el Brasil, saldrá de la Coruña el magnífico vapor **HERLANGEN** el 22 de Julio
WÜRZBURG el 5 de Agosto
BORKUM el 19 de Agosto
 Admite correspondencia, carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
 Estos vapores construídos especialmente para el servicio de correos y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas a los viajeros por su celeridad y esmerado trato a bordo, igualmente que por no hacer escala en el BRASIL y llegar al puerto de BUENOS AIRES, les evitan las molestias de cuarentena y trasbordos.
 Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, a quienes se les da cama con ropa, comida a la española con vino y asistencia médica gratuita.
 Para más informes dirigirse al agente en la Coruña DON PABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1.

1.000 sobres a 3 pesetas